



中国贡献 世界全新机遇

经济日报·中国经济网记者 廉丹 欧阳梦云 林火灿 李哲

精彩观点

全国政协委员、中国与全球化智库特邀高级研究员张连起：

投资乏力、互联互通不够、经济结构性问题等，是世界各国都可能面临的通病，但中国率先运用制度优势提出供给侧改革、主动去产能，中国的做法正吸引来世界更多的目光。

全国政协委员、大唐西市文化产业投资集团董事局主席吕建中：

“一带一路”倡议提出以来，已取得广泛国际共识，金融支撑机制开始发力，互联互通网络逐步成型，产能合作加快推进，经济走廊建设取得重要进展，为全球经济注入了新动力，增添了新活力。

全国人大代表、湖南核工业地质局局长、民盟湖南省委副主委何寄华：

中国正在从“世界工厂”向“世界市场”转变。中国居民收入的稳步增长、移动互联的快速发展、消费方式的变化升级，都有力促进了全球消费市场发展，越来越多的中国消费者正成为全球市场的消费者。

2016年，全球经济复苏乏力，有一组数据却格外亮眼：中国GDP总量突破70万亿元人民币大关，比上年增长6.7%，对世界经济增长贡献率达33.2%。

作为世界第二大经济体，中国经济的稳步增长为世界经济带来了更大的市场需求，带动了更多的投资，提供了更丰富的产品，也创造了更宝贵的合作契机。

中国动力源源不断

当前，中国已进入消费规模持续扩大、消费结构加快升级、消费贡献不断提升的发展新阶段。这为世界提供了广阔的市场。

“十三五”时期，人均国内生产总值有望提高30%左右，现行标准下的贫困人口将实现全部脱贫。2015年，我国较高收入人群占城镇人口的20%，总人数超过1.5亿，人均可支配收入已达1万美元左右，这部分人的总消费能力相当于多个中等国家之和。

全国人大代表、湖南核工业地质局局长、民盟湖南省委副主委何寄华表示，中国正在从“世界工厂”向“世界市场”转变，这必将更多惠及全球。以苹果手机为例，我国是其第一消费大国，市场份额全球第一。“十三五”时期，中国货物贸易进口规模有望达到9万亿美元，服务贸易进口规模将超过2万亿美元，出境旅游将达到7亿人次。如此大规模的跨境货物和服务贸易，对世界各国工商业而言，都是一个巨大的市场。加上中国居民收入的稳步增长、移动互联的快速发展、消

费方式的变化升级，都有力促进了全球消费市场发展，越来越多的中国消费者正成为全球市场的消费者。

“从另一个角度讲，中国成功养活十几亿人，本身就是对世界的贡献，这对于维护一个安全稳定的世界起到了关键作用。放眼全球，很多地区深陷政治危机，经济落后不但给全球带来很多不确定性因素，还严重拖累了世界经济的增长。这也侧面说明，中国发展了，世界才会发展。”何寄华代表说。

过去一年，全国政协委员、中国与全球化智库特邀高级研究员张连起参加了全国政协振兴东北老工业基地调研。在这个过程中，张连起委员感到从中央到地方都坚定决心打响供给侧结构性改革攻坚战，经济结构持续优化，新动能不断积聚。“在世界经济复苏乏力的背景下，我们以提高发展质量和效益为中心，用深化创新驱动，全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等各项工作，保持了中国经济持续的中高速增长。若没有中国经济的增量，2016年全球经济仅可实现1.5%的增长。”张连起委员说。

中国方案惠及世界

从无到有，由点及面，“一带一路”倡议提出3年多的时间，得到世界上100多个国家和国际组织的积极参与和支持，中国已与有关国家和国际组织签署40多份相关合作协议，中国企业已在沿线20多个国家建设56个经贸合作区。

全国政协委员吕建中是大唐西市文化产业投资集团董事局主席，但他现在更喜欢向别人介绍他的另外一个身份——丝绸之路国际总商会主席。丝绸之路国际总商会是在世界商会联合会和中国国际商会支持下，由大唐西市国际集团和丝绸之路沿线36个国家级商协在香港共同发起成立的非营利性、非政治性国际商会组织。目前，已有包括俄罗斯在内的61个国家的工商协会组织成为丝绸之路国际总商会会员。

吕建中委员表示，“一带一路”倡议提出以来，已取得广泛国际共识，金融支撑机制开始发力，互联互通网络逐步成型，产能合作加快推进，经济走廊建设取得重要进展，为全球经济注入了新动力，增添了新活力。

“一带一路”建设为深化区域经济合作提供了新的重要契机。目前的关键在于建立新的机制与平台，通过搭建“项目池”与“资金池”的互联互通渠道，使“一带一路”的大项目和好项目在丝路沿线落地生根。作为一项庞大的系统工程，互联互通也面临各种挑战。”吕建中委员说。

一组数据振奋人心：2016年，中国新设立外商投资企业27900家，同比增长5%；实际使用外资1260亿美元，增长4%；对全球164个国家和地区非金融类直接投资累计1701亿美元，增长44%。“引进来”与“走出去”并重，中国对外开放的层次进一步提升，动力更加强劲，蕴藏的机遇更加广阔。

随着改革开放的深入推进，越来越多的中国企业加快了“走出去”的步伐。全国人大代表、福建盼盼食品集团董事长兼总裁蔡金垵说，随着国内劳动力、土地等

要素成本的不断上升，东南亚国家的成本优势愈发明显，国内企业“走出去”的意愿比以前更强烈。盼盼食品已经初步规划在“一带一路”东南亚沿线国家投资建生产线。

“随着‘一带一路’战略的推进，中国经济在全球经济中的影响力进一步加强。”蔡金垵代表说，“一带一路”战略也是民营企业加速发展的良好契机，将为企业加速在沿线国家进行产业布局、市场拓展、文化交流、互惠双赢创造良好机会。蔡金垵代表建议，政府应加大对企业在“走出去”过程中的政策扶持，支持企业进行海外兼并重组、品牌并购，鼓励企业参与全球化竞争。

中国影响春风化雨

从“中国制造”到“中国市场”，再到“中国模式”“中国标准”……深度融入世界的中国，为开放型世界经济发展提供源源不断动力的同时，影响力也不断扩大。

全国人大代表、江铜集团党委书记、董事长李保民告诉记者，中国是全球最大的铜精矿进口国，但过去中国铜企并未掌握话语权，往往静待日本等国企业与世界大型铜精矿供货商谈判加工费后再跟进。但是最近几年来，情况变了。如今，江铜集团每年都代表中国铜企与国际矿业巨头就下一年度TC/RC（精铜矿转化为精铜的总费用）价格进行谈判，而最终谈判的价格就是全世界铜加工费协议价格。

“澳方的专家非常关注我们的‘去产能’，推进情况，一再让我们介绍方法和经验。”一次与澳大利亚研究机构的座谈，令张连起委员记忆深刻。投资乏力、互联互通不够、经济结构性问题等，是世界各国都可能面临的通病，但中国率先运用制度优势提出供给侧改革、主动去产能，中国的做法正吸引来世界更多的目光。

在西方某些“曾经的自由经济秩序旗手”选择后退时，中国展现出对自由贸易、全球化以及多边主义的坚定支持。国际媒体越来越频繁地使用“全球化首席小提琴手”“世界稳定的关键因素”形容中国。

“困扰世界的很多问题，并不是经济全球化造成的”“搞保护主义如同把自己关进黑屋子”“要让经济全球化进程更有活力、更加包容、更可持续”……习近平主席在达沃斯的演讲给世界以深刻启迪。

吕建中委员表示，作为全球经济治理体制变革的重要内容，国际贸易规则体系正经历着新一轮的改革与完善。各国商界人士应该通过商协会组织这样的平台加强沟通，探讨、论证推动贸易与投资便利化的国际商事规则改进路径，积极向相关国际组织和各国政府建言献策，推动构建更加公平、公正、开放的国际经济体系。

“中国文化的精髓之一就是和而不同、合作共赢。延伸到经济、社会发展就是奉行互利共赢战略，同世界各国共享发展机遇。在这样的理念下，中国坚定地展现对多边主义的支持，从推行多边贸易体制，到敦促各方共同推动气候变化《巴黎协定》实施，中国正承担起大国的责任，从国际体系的参与者成长为引领者。”张连起委员说。

两会观察

当前，世界经济形势波谲云诡，国际金融危机阴霾未散，世界经济踌躇不前。在全球经济增长缺乏动力、各国经济结构改革不见起色之时，内顾倾向抬头，贸易保护主义这股全球化“逆风”使得本来就复苏乏力的世界经济雪上加霜。然而，世界第二大经济体中国却用亮丽的数据为世界带来了春天的温暖。

国际货币基金组织(IMF)发布的报告称，中国对世界经济增长的贡献率达到了39%，超过了美日欧等发达国家的总和。外媒报道中，将中国比作世界经济的“压舱石”“稳定器”，中国当之无愧。美国耶鲁大学高级研究员史蒂芬·罗奇说，假如没有中国，全球经济可能早已陷入衰退。

作为世界经济增长的“发动机”“火车头”，中国并不追求“一枝独秀”，而是致力于世界大花园“百花齐放”。数据显示，中国累计吸引外资超过1.7万亿美元，累计对外直接投资逾1.2万亿美元，近3年多中国企业对“一带一路”沿线国家投资达500多亿美元。无论是作为原材料输出国的澳大利亚、巴西等大宗商品出口国，承接制造业产业转移的越南、柬埔寨等东南亚国家，还是为“争夺”人民币离岸业务各放大招的法国巴黎、英国伦敦等国际金融中心，都受益于中国经济的快速增长。

随着中国民众的收入水平和消费需求提升，未来5年中国出境旅游人数有望达到7亿人次，买遍全球的中国游客成了很多国家零售业增长的主力军之一。中国的经济增长不仅让中国民众过上了小康的生活，也让世界工商业搭上了中国发展的“顺风车”。

当前，世界经济面临的三大问题是全球增长动能不足、全球经济治理滞后和全球发展失衡。针对这些问题，中国勇于发声。从包容性发展到人类命运共同体，从坚定支持全球化到推动“一带一路”建设，中国声音透过西湖、越过阿尔卑斯山，向世界传递中国方案。

与一些西方国家将经济增速放缓归咎于全球化、打贸易保护主义牌试图短期突围不同，中国选择以更加开放的姿态参与全球经济，通过有效供给催生新需求，挖掘世界经济潜在增长力，实现共赢共享、共同发展。“一带一路”建设正是在这样的开放型思维下应运而生，正不断扩容，成效惠及世界。

独行快，众行远。中国对全球经济的影响力正在不断提升，中国经济的增长红利也为世界各国带来了众多发展机遇。世界好，中国才能好；中国好，世界会更好。中国经济稳定发展离不开良好的国际环境，世界经济复苏也离不开中国贡献和中国智慧。稳中有进的中国经济将为世界经济发展带来源源不断的“中国机遇”。

禹洋

